CONVENIO DE COOPERACIÓN

ENTRE

EL MOVIMIENTO AGROECOLOGICO 

DE AMERICA LATINA Y EL CARIBE – MAELA

Y

LA SOCIEDAD CIENTIFICA 

LATINOAMERICANA DE AGREOCOLOGIA – SOCLA

En la Ciudad de Managua, el 3 de Octubre del 2006, en ocasión de la IV Conferencia Latinoamericana de Agroecología y las VI Asamblea General del MAELA, el Coordinador Continental de MAELA, Dr. Mario Ahumada y el Coordinador General del SOCLA Dr. Miguel Altieri suscriben el presente convenio de cooperación para aunar esfuerzos en la promoción de la investigación, enseñanza y difusión de la agroecología en favor de un desarrollo rural sostenible de la región y de las comunidades rurales que en ella habitan

En el marco de este convenio de cooperación, SOCLA  apoyará a MAELA con investigaciones, informaciones, publicaciones, y capacitación entre otros, de acuerdo a las demandas y necesidades específicas que surjan de los miembros de MAELA para avanzar, mejorar y diseminar la propuesta agroecológica en las diversas comunidades rurales de la región.  

De igual manera el trabajo de MAELA, permitirá que el desarrollo de la ciencia agroecológica realizado por SOCLA se nutra de la experiencia concreta en el campo y así ser relevante para la realidad rural.

Para concretar esta colaboración MAELA-SOCLA diseñarán anualmente un programa de trabajo común que detallará las actividades a realizarse conjuntamente, definiendo los medios de financiación y la periodicidad de los mismos.  Se aprovecharán los Congresos regionales organizados por el MAELA y SOCLA para intercambiar ideas, experiencias y estrategias, evaluar impactos de las actividades mutuas y planificar estrategias de nuevas iniciativas.
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