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Programa de pequenas becas de investigacion en agroecologia

SOCLA se complace en abrir un proceso competitivo para colaborar con modestos fondos ($500 por beca) con el desarrollo de  10 tesis de investigacion en agroecologia.  La competencia esta abierta a estudaintes de pre y post-grado que esten iniciando investigaciones ( no se consideraran tesis ya avanzadas)  relacionadas con la agroecologia en cualqueira de las siguientes areas tematicas: 

· Manejo ecologico de plagas, enfermedades y malezas

· Ecologia y manejo de suelos; Manejo, conservacion y cosecha de agua
· Conversion a un manejo organico y diversificado
· Biodiversidad y funcion en agroecosistemas

· Conservacion  in situ de germplasma y mejoramiento participativo
· Economia Ecologica, Indicadores de sustentabilidad
· Etnoecologia, rescate de conocimiento  local, sistemas y tecnologias tradicionales
· Impactos ecologicos, socio-economicos de  biocombustibles, transgenicos y cambio climatico 
· Desarrollo rural y  estrategias de extension de base agroecologica

Requisitos

Los estudiantes  interesados deben estar asesorados por profesores-investigadores miembros activos de SOCLA. ( osea que esten al dia en sus cuotas) . Interesados deben enviar una propuesta de investigacion de no mas de 4 paginas a doble espacio que incluya:

Nombre, afiliacion y profesor (a) guia

Titulo, significancia  del probelma, objetivos, metodologia, impactos esperados, cronograma, presupuesto ( definir como se usaran los fondos de SOCLA), y como se dara a conocer o difundira la informacion generada.

Postulacion

Enviar la propuesta a: Dr. Miguel A. Altieri, agroeco3@nature.berkeley.edu antes del 1 de febrero de 2008. Una comision revisara las propuestas y las becas se otorgaran el 1ro de Marzo, 2008. 

Los estudiantes deberan someter un informe financiero y narrativo final  ( no mas de 10 paginas) del estudio (aprobado y firmado por los profesores guia), siguiendo las normas de un articulo cientifico ( Introduccion, Metodos, Resultados y Discusion, Conclusiones y Bibliografia) antes del 31 de Diciembre de 2008. 

